



市委常委会会议召开

本报讯(记者 邓秀秀)11月18日,市委书记周凯主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究部署贯彻落实工作。

会议传达学习了习近平总书记广东考察时的重要讲话精神,强调要组织开展形式多样、覆盖广泛的学

化,建设具有乌兰察布特色和优势的现代化产业体系。要纵深推进全面从严治党,不断营造风清气正的干事创业环境。

会议传达学习了习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,强调要充分学习借鉴海南自由贸易港建设的好经验、好做法,全面提升七苏木保税物流中心(B型)发展能级,加快向北开放桥头

堡建设。

会议传达学习了自治区党委十届十次全会精神,强调要加强学习宣传贯彻,紧密结合乌兰察布实际,科学谋划我市“十五五”发展。要聚焦自治区明确的目标任务,立足我市资源禀赋优势,在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上展现新作为。要做好年终岁尾重点工作,全力以赴拼经济、促发展、

惠民生、保稳定。

会议听取了民主党派人士队伍建设情况汇报,强调要引导各民主党派、工商联和无党派人士多建睿智之言、多献务实之策、多谋创新之举,为全市经济社会高质量发展贡献更多智慧和力量。

会议决定,市委五届十次全会于11月28日在集宁区召开。

会议还研究了其他事项。

乌兰察布:聚“数”成势 “智”领未来

—写在“两山”理念提出二十周年(五)

本报记者 刘超

7月15日,随着并网发电键按下,清洁能源源源不断汇入乌兰察布中金数据低碳算力基地降压站,乌兰察布中金数据低碳算力基地源网荷储一体化项目正式投产。项目配套新能源全容量投产后,每年将产出8.48亿千瓦时自发自用绿电,可再生能源替代率达38.74%,相当于每年节约23万吨标准煤,减少56.7万吨碳排放。

该项目投运,标志着全国首个数据中心绿电直连源网荷储一体化项目、内蒙古数据中心领域首个源网荷储一体化项目迈入运营阶段。这是乌兰察布为数据中心行业大规模使用绿电提供可复制、可推广范本的生动实践,更是牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,做强做大数字经济,走好绿色发展之路的真实写照。

以“数”为媒 数据中心集聚成势

北京向西一步,就是乌兰察布。在地面,从北京乘高铁出发,不到两小时就能抵达乌兰察布。在地下,海量数据乘着“数字快线”——乌兰察布直连北京的专用双流大容量光缆,以4.2毫秒的传输延时,奔跑在数据“高速公路上”。

智能驾驶汽车的科技体验、社交软件内容的精准推荐、网络购物的便捷搜索……乌兰察布各数据中心的算力机柜,正以高效运转模式承接并应对北京地区纷繁复杂的算力需求,以数字动能服务信息时代。

“当你打开社交软件想要学习羽绒服穿搭时,只需精准输入关键词进行搜索,呈现眼前的海量数据无一不是相关内容。这源自背后数据企业的清洗加工。”内蒙古中研智达信息技术有限公司经理韩东昇表示,大数据产业链上的每一环都与我们的生活息息相关。

内蒙古中研智达信息技术有限公司于2019年在乌兰察布市注册成立,主要业务涵盖数据清洗、数据标注以及内容安全风控,服务范围涉及人工智能、自动驾驶、智慧医疗等多个领域。韩东昇介绍,“公司以乌兰察布为依托,相继在呼和浩特、济南、保定等地设立分支基地,与字节跳动、百度、科大讯

守护绿水青山 共筑金山银山

算力规模约10.87万P,智能算力占比超90%。

“乌兰察布位于北纬42度,是国际公认的大数据产业发展‘黄金纬度’。”市大数据管理局副局长刘焕所表示,乌兰察布充分利用气候、区位等资源禀赋,依托“东数西算”和“南贵北乌”大数据格局,聚沙成塔、集腋成裘,加速推进数据中心集聚壮大。过去有许多“第一家”企业选择落户乌兰察布,未来还会有更多企业在这里扬帆起航。

乘“云”直上 产教融合驱动创新

走进数字智能产业学院大数据实

训室,2024级大数据一班的学生们正聚精会神地聆听中软高级开发工程师郝利平的讲解,指尖跟随老师的要求在键盘上跳跃。这里不仅是知识的殿堂,更是产教融合的实践场。

2024年4月,乌兰察布职业学院与企业携手共建数字智能产业学院,一场教育变革的序幕就此拉开。学院先后引进12位企业一线工程师担任高校讲师,他们带着前沿技术与实战经验,与学生共绘产教融合蓝图。“我们的专业人才培养方案是由学院专业课老师与企业教学团队共同制定的,学生从大二开始就以‘工程师’的身份分组承接来自企业的真实项目。”计算机信息工程系大数据与云计算教研室教师刘永介介绍,“工程师授课+项目式教学”的创新模式打破了传统课堂的边界,让学生在真实项目中锤炼技能,在实践中领悟专业精髓。

(下转第四版)



本报记者 王瑞成 摄

集宁区:产业为笔绘就乡村振兴新画卷

本报记者 刘鹏 通讯员 王鑫宇

近日,记者来到马莲渠乡李长庆村设施农业产业示范园看到,一座座标准化蔬菜大棚在阳光下整齐排列,棚内暖意融融,一串串色泽鲜亮的小番茄挂满藤蔓,果实饱满、果香四溢,在棚内灯光的映衬下更显诱人。几十名工人穿梭在藤蔓间,小心翼翼地采摘成熟的果实,随后装入包装盒中,准备运往市场。

“我们引入的这种新型种植模式,能实现水肥一体化精准管理,土地产出效益是传统种植的3至5倍。待农产品深加工区建成后,还能延伸出冻干果蔬、果蔬汁等产品,形成‘种植—加工—销售’一体化产业链,即便在农产品销

四中全会精神在基层

售淡季,也能通过加工产品保障收益。”李长庆村设施农业产业示范园负责人冯林志一边察看番茄长势,一边向记者介绍,“现在种出来的小番茄品质好,产量高,不愁售卖,还能带动村里120余名村民实现稳定就业,每人每天收入100多元,大家的日子越过越有奔头。”

离开蔬菜大棚,记者走进白海子镇泉脑村宏盛种养殖专业合作社的肉牛养殖基地,只见干净整洁的牛舍内,数百头西门塔尔肉牛毛色光亮,神态悠闲,饲养员正按照科学配比投放饲料。

基地负责人介绍,目前,合作社有标准化牛舍3000平方米,围栏活动场地2000平方米,存栏肉牛超200头,从品种改良到疫病防控再到销路对接,已形成一条完整的肉牛产业链。

“以前在家只能种几亩地,一年到头挣不了多少钱。现在在基地上班,管吃管住,一个月能拿5000多元工资,还能跟着技术员学养殖技术。”正在给肉牛添料的村民薛旭脸上满是笑容,“这日子比以前强太多了,腰包是一天比一天鼓。”

产业兴则乡村兴,产业强则农民

富。像这样规模大小的种植养殖基地,泉脑村共有十个,涵盖肉牛养殖、特色种植、家禽繁育等多个领域。这些基地统一采用“支部+农户+合作社”的联动模式,共同撑起了村集体经济的“四梁八柱”,形成了“一户带一片、多片连一村”的产业发展格局。

“党的二十届四中全会提出,扎实推进乡村全面振兴。”三农问题是全党工作的重中之重,因地制宜发展特色产业成为关键。”白海子镇泉脑村支部书记兼村委会主任张飞表示,下一步,将继续以肉牛养殖作为主导产业,大力发展肉牛分割车间,让村集体经济更强,村民腰包更鼓,乡村发展更具后劲,筑牢新时代乡村发展根基。

我国化妆品领域迎来产业高质量发展意见

新华社北京11月17日电(记者韩佳诺 赵文君)历经前期向社会公开征求意见后,国家药监局11月17日对外发布《关于深化化妆品监管改革促进产业高质量发展的意见》。

国家药监局化妆品监管司有关负责人表示,意见的出台,是我国深化化妆品监管改革、推动化妆品产业高质量发展的举措。

近年来,我国药品监管部门积极推进监管改革,有效促进了化妆品产业的发展和质量安全水平的提升。据中国香妆协会联合相关机构统计,

2024年我国化妆品市场交易总额达10738.22亿元,同比增长2.8%;其中自主品牌市场份额持续扩大,占比达55.2%。

意见提出,到2030年,我国化妆品监管法律制度更加完善,标准体系更加健全,技术支撑更加有力,产业创新活力更加充沛,风险防控能力全面加强,质量安全水平显著提升。到2035年,化妆品质量安全监管体系达到国际先进水平,监管体系、监管机制、监管方式更好适应产业创新与高质量发展的内在要求,产业具有更强的创新

创造力和全球竞争力,基本实现监管现代化。

紧扣深化监管改革与促进产业高质量发展主线,意见提出24项改革意见、48项具体改革举措,从加大化妆品产业创新支持力度、提升化妆品注册备案管理效能、完善化妆品生产经营监管机制、强化化妆品监管技术支撑保障、推动化妆品监管与国际接轨等多方面做出具体部署。

其中,在加大化妆品产业创新支持力度方面,明确提出畅通新功效化妆品注册渠道,实行即报即审;(下转第二版)

市政府常务会议暨全市经济运行分析、重大项目建设和招商引资工作会议召开

本报讯(记者 赫雨田)11月17日,市委副书记、市长刘海泉主持召开市政府常务会议暨全市经济运行分析、重大项目建设和招商引资工作会议。

会议传达学习了自治区党委十一届十次全会精神,会议指出,全会审议通过的《建议》是指导全区“十五五”时期经济社会发展的引领性文件,事关长远,意义重大,强调要深入学习宣传贯彻全会精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕加快建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”,认真谋划好“十五五”重大战略任务、重大改革举措和重大工程项目,更好支撑高质量发展。

会议传达学习了习近平总书记重要文章《因地制宜发展新质生产力》,强调要以科技创新为引领,以实体经济为根基,一手抓传统产业转型升级、一手抓新兴产业和未来产业培育壮大,加快建设现代化产业体系,努力在发展新质生产力上取得新突破。

本报记者 高睿

有人说,学习民族乐器需要“童子功”,但二胡老师韩国勇的学生们打破了这一刻板印象。

清晨,一阵如泉般澄澈的二胡声宛如一条无形的丝线,将人牵引到声音的源头——走廊尽头的教室里,一双双布满皱纹的手此刻却略显稚嫩,牵动着琴弓在弦上跳跃。45岁的韩国勇正在教老年学员们演奏《天路》,他们每个人都全神贯注,沉浸在音乐的世界里。

自2023年起,每周一和周四,韩国勇都会准时出现在乌兰察布市老年大学二胡兴趣班的课堂上。《赛马》激昂,《天路》悠扬,《北京有个金太阳》欢快明亮,在他的教授下,这些经典曲目的音符从乐谱上倾泻而出,滋养着老人们的精神世界。韩国勇没有因为学员的年龄偏大和基础薄弱而简化教学,他以无比的耐心和专业的态度,从基础的乐理知识到复杂的弓弦技巧,一耐心指点。

56岁的张丽珍在老年大学学了四年二胡,而跟随韩国勇则学习两年多。每次她都早早坐在教室第一排,曲谱上密密麻麻标记着韩老师强调的重音、停顿和颤音处理等细节。她感慨地说:“退休后终于有时间坚持自己的兴趣爱好了,学音乐不仅陶冶了情操,还让我的协调能力和音乐审美都得到了提升,现在每周周末孙女回来都要我给她拉一曲呢。”

12岁便与二胡结缘,韩国勇深切感受到多年来音乐教育的巨大变化。“小时候,我们手抄曲谱,只能眼巴巴看着老师一遍遍教,老师教成什么样我就学成什么样。”韩国勇回忆道。如今,在韩国勇正式任职的乌兰察布市艺术学校里,教学环境发生了翻天覆地的变化。在“十四五”规划强调创新教育方式、提升教育质量的背景下,韩国勇充分利用多媒体,针对二胡不同派系的演奏技巧进行系统性教学,通过视频演示、动画解析、手把手分解指法等方式,让学生更直观、更深入地理解和学习。这种现代化的教学手段,不仅提高了教学质量,也让二胡艺术得到更加科学、规范的传承。

“十四五”规划明确提出要推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,从政策扶持到资金投入,从人才培养到平台搭建,一系列举措为传统艺术的传承与发展提供了坚实保障。我们国家一直高度重视中华优秀传统文化的传承与发展,多项政策为戏曲、民族音乐等传统艺术的传承保护提供了有力支撑。”韩国勇深有感触地说,“以前,我们常常面临着资金短缺、场地有限、受众狭窄等问题。现在有了政策支持,尤其是今年的文化活动季,为学生们提供了充分展示的平台,我们也有更多的资源和机会去开展教学和演出活动,让更多的人了解和喜爱二胡。”

在推动非遗进校园、进社区的政策引导下,二胡艺术的推广有了新路径。韩国勇不仅在老年大学为退休老人授课,还通过“非遗文化进校园”活动,将二胡带入小学课堂。他精心设计适合小学生教学内容和教学方法,将传统文化与生动有趣的故事相融合,激发孩子们对二胡艺术的兴趣,“让孩子们从小接触二胡,不仅能培养他们的艺术素养,还能增强他们的民族自豪感和文化自信心。”看着孩子们一双双好奇而专注的眼睛,韩国勇仿佛看到了二胡艺术传承的希望。

除了日常教学,韩国勇还积极参与各种文化交流活动,将二胡艺术带到更广阔的舞台。“我希望通过自己的努力,让二胡这门传统艺术走进更多人的日常生活,真正做到扎根群众、向上生长。”

如今,艺术不再是遥不可及的梦想,而是融入到了日常,在丰富人们精神世界的同时,让生活变得更加丰富多彩。在“十四五”的春风下,二胡的琴弦奏响了传承与发展的激昂乐章,引领着更多人走进了解和传承中华优秀传统文化的瑰丽殿堂。



本报记者 郭小燕 摄